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LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI 

{Sono approvati senza discussione i due articoli 
seguenti:) 

u Art. 1. Il contingente di prima categoria che 
dovrà essere somministrato dalla leva militare da 
eseguirsi sui giovani nati nell'anno 1863, è fissato 
a settantasette mila uomini. 

u Per venticinquemila uomini del predetto con-
tingente, designati in base al numero d'estrazione 
a sorte, la durata del servizio sotto lo armi sarà 
limitata a due anni. „ 

" Art. 2. Per l'esecuzione di quanto prescrive 
l'articolo 10 del testo unico delle leggi sul reclu-
tamento del regio esercito approvato col regio 
decreto del 17 agosto 1882 n° 956 (serie 3 a), il con-
tingente di prima categoria assegnato alle singole 
P r o v i n c i e della Venezia ed a quella di Mantova 
sarà suddiviso fra i distretti amministrativi che 
la compongono. 

" Il distretto amministrativo vi rappresenta il 
mandamento per gli effetti contemplati nel citato 
testo unico delle leggi sul reclutamento. 

Anche questo disegno di legge sarà votato a 
scrutinio segreto demani in principio di seduta. 

Discuss ione del bilancio'di definitiva previs ione pei Ministero di agricoltura e commercio. 
Presidente. L'ordine del giorno reca: Discus-

sione del bilancio definitivo pel 1883 del Mini-
stero di agricoltura e commercio. 

Prima che s'incominci la discussione di questo 
bilancio, credo necessario chiedere alla Camera 
se intenda, nella discussione dei bilanci defini-
tivi, di seguire lo norme che già da quattordici 
anni sono usuali; vale a dire che si ometta la 
discussione generale, e non si discutano che i ca-
pitoli i quali siano stati variati, o sui quali qual-
che deputato proponga dello variazioni. 

Voci. Sta bene. 
Presidente. Non essendovi obiezioni, s'intenderà 

che la Camera intendo di attenersi a questa con-
suetudine. Tanto più in quest'anno, che probabil-
mente sarà l'ultimo in cui discuteremo due bilanci. 

Passe remo d u n q u e alla d i sc i s s ione dei capitol i 
del bi lancio di ag r i co l tu ra i ndus t r i a e commercio . 

I capitoli dal 1 al 27 inc lus ivamente non sono 
variati. 

Capitolo 28 variato. Economato generale. — 
Fornitura di carta, stampe ed oggetti di cancel-
leria alle amministrazioni dello Stato; imballag-
gio e trasporti; affitti di locali; indennità, mer-
cedi e campioni. — Competenza del 1.883, lire 
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3,530,400; residui, lire 352,304,80; previsione 
pagamenti, lire 3,582,704,80; anni avvenire, lire 
300,000. 

i l a facoltà di parlare l'onorevole Arisi. 
Arisi. Ho domandato di parlare unicamente per 

pregare l'onorevole relatore di darmi qualche spie-
gazione intorno a questa variazione. E sono 
venuto nella determinazione di chiederne spie-
gazione all'onorevole relatore per aver letto due 
brani della sua breve relazione che mi sembrano 
di colore molto oscuro; e perciò lo prego di chia-
rirli. 

I brani, ai quali intendo riferirmi, sono i se-
guenti : 

" L'iiconomato generale, lo si sa, non è che 
l'esecutore quasi materiale degli ordini che sotto 
certe forme gli pervengono dai vari Ministeri e 
da talune speciali amministrazioni. Suo compito 
e suo merito è quello di adempire agli ordini, che-
sono regolari, con prontezza per il tempo, con 
parsimonia nella spesa. Egli non è giudice della 
utilità o superfluità delle domande. 

" Intanto l'Economato generale ha speso o finirà 
collo spendere entro quest'anno circa 4 milioni, 
mentile vede intorno a se molte altre aziende collo 
stesso nome di Economati agire e spendere nei 
vari Ministeri e in altre pubbliche amministra-
zioni. Quanto consumino in un anno l'Economato 
generale e insieme con lui tutti gliDconomati spe-
ciali non è calcolo tosto fatto, ma è una somma 
ingente. ,, 

E più sotto: 
" Dopo quanto si è di sopra avvertito, e quanto 

qui si dice per la spese dell'Economato generale, 
non è forse inopportuno raccomandare all'onore-
vole ministro delle finanze di por mente a certi 
rigagnoli che escono dal loro alveo e diminuiscono 
di poco o di tanto l'erario pubblico, e di stabilire 
norme fisse e un po' severe per le somministrazioni 
ed i consumi, facendole rispettare da parecchi, cui 
si potrebbe indirizzare il verso Virgiliano : 

« Clauditejam rivos, pueri: sat prata biberunt. » 
Io . come l 'onorevole Merzar io , voglio che l 'acqua 

la bevano i p ra t i ; ma siccome paro che quest i p ra t i 
ai quali accenna ne abb iano assorbita, p iù che a 
suff ic ienza, e siccome ci a v v e r t e che dobb iamo poi-
mente a cer t i r igagnoli che hanno r i f lui to dai loro 
alvei , co ùdes ide ro che l'on > re volo Merzar io voglia 
d i rmi qua lche cosa intorno a l l 'uf l r - iodi ques t 'Eco-
nomato genera le presso il Minis te ro d ' ag r ico l tu ra , 
che, secondo quan to è det to nei due b ran i da me 
letti, sa rebbe u n ufficio di c o m p r i e di d i s t r i bu 


